

ЖЕНЩИНА В ИСТОРИИ: ВЕЛИКАЯ КНЯГИНЯ ЛИТОВСКАЯ ЕЛЕНА ИВАНОВА

Рассматриваются малоизвестные факты политической деятельности великой княгини литовской Елены Ивановны.

Великая княгиня литовская Елена Ивановна происходила из семьи великого князя московского Ивана III и его второй жены Софьи (Зои) Палеолог. Елена была прекрасно образована, играла на музыкальных инструментах, что было необычно для московского двора, где звучала в основном церковная музыка. Она была знакома с западноевропейским искусством и очень любила читать. В январе 1494 г. во время переговоров о заключении мирного договора Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ) с Великим Княжеством Московским (далее – ВКМ), которым должна была завершиться война между этими государствами, в активной фазе тянувшаяся с 1492 г., был поднят вопрос о сватовстве. Иван III дал согласие, но настаивал на том, чтобы его дочь ни при каких обстоятельствах, даже по собственной воле, не меняла своего вероисповедания. Письма Елены своему отцу свидетельствуют о том, что разница с мужем в вероисповедании создавала для нее много проблем. Из-за этого возникали ссоры с Александром. В чужой стране она оказалась одинокой и постоянно чувствовала к себе со всех сторон прохладное отношение. В 1499 г. отношения между ВКМ и ВКЛ очень обострились. Причиной было стремление Александра Казимировича осуществить церковную унию на территории своей страны. В условиях военного конфликта Москвы с ВКЛ и разрыва отношений между ними Елену Ивановну попытка обратиться в «римский закон»

сам папа римский, но она осталась православной. Стремясь ускорить восстановление дружеских отношений между Москвой и Литвой, Елена Ивановна попыталась склонить отца первым пойти на заключение мира и «остановить кровопролитие», начавшееся в 1500 г. в связи с новой войной между соседями. В 1501 г. Александр стал еще и польским королем. Елена Ивановна из-за своего православного вероисповедания так и не была коронована как польская королева. Мир, за который боролась Елена Ивановна, был восстановлен в 1503 г. Страдания Елены Ивановны не прошли даром. Правда, семейная жизнь Елены Ивановны сложилась не совсем удачно. Со смертью мужа права вдовствующей великой княгини литовской были урезаны. Она начала переговоры о возвращении в Москву, однако была отравлена на пиру. Таким образом, характеристика Елены Ивановны свидетельствует о ее самостоятельной политической деятельности, которая внесла вклад в примирение таких больших государств, как ВКМ и ВКЛ.

Список литературы

1. Князева, В. Алена Іванаўна/ В. Князева // Вялікае Княства Літоўскае. Энциклапедыя у 3 т. - Мн.: БелЭн, 2005. - Т. 1: Абаленскі - Кадэнцыя. - С. 219. - 684 с.
2. Рудзкі, Э. Алена Маскоўская - жонка вялікага князя літоўскага Аляксандра Ягелончыка/ Э. Рудзкі// Спадчына. - 1994. - № 1. - 55 - 64.

Банцевич Ксения Андреевна, студентка 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, ksusha.bantsevich@gmail.com.
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by